

郭台铭 成吉思汗式称霸术

富士康与其说是代工帝国，不如说是一座围城。

生命之轻与梦想之重，青春激情与苍凉人生，都可在此一览无余。

但它更像一把开山斧，承载着探路与追梦的使命。

郭台铭的突围选择，将影响中国制造业的未来，甚至改变全球产业格局。

2013年6月之后，一个曾威震全球并引发争议的名字将销声匿迹，它并未死亡，只是改头换面——富士康科技的上市公司富士康国际控股将更名为富智康。尽管只是一字之差，背后却意味深长。在过去几年中，郭台铭一直在推动富士康从“制造”到“智造”的战略转型，这次变革生死攸关，更名是一场破旧立新的庄严仪式，将郭台铭的决心和雄心显露无遗。

1974年在台湾创业，比大陆改革开放还要早4年；1988年扎根深圳宝安，成为野蛮生长的第一批拓荒者；20世纪90年代初布局全国，生产基地雨后春笋般遍布，90年代末进军全球，成为隐居苹果、索尼、戴尔、IBM等巨头背后的无名英雄；2010年在“十二连跳”的暴风骤雨中饱受非议，3年后更名脱胎换骨。40年风雨如烟，郭台铭雄心不减，却步履蹒跚，在转型蜕变的生死攸关时刻，他将如何熬过冬寒，迎来春天？

富士康就像一个风向标，它见证过改革开放35年的风云激荡，也将预示未来30年经济转型与产业升级的方向。郭台铭的创业史也是一部中国改革开放史，2013年是富士康转型与变革的关键节点，也是中国改革开放的历史性时刻，郭台铭任何勇敢的尝试与探索，都注定意义非凡。

成吉思汗式称霸术

郭台铭的右手上时常戴着一串从成吉思汗庙中请来的念珠，这位13世纪的蒙古征服者是他的偶像，他还曾专门赶到内蒙古探访成吉思汗后人，了解“一代天骄”及其子孙如何打到欧洲，统治当时世界已知版图80%的领土。

成吉思汗的后人回答：太阳往哪里下山就往哪里打。冬天往西边靠“南”打，因为北边俄罗斯的大地冰天雪地；夏天往西边靠“北”打，因为靠南边的沙漠地区酷热难耐。成吉思汗的部队每个人带三匹马，轮流背负，战士在马上背上一边日夜兼程，一边睡觉休整，兵贵神速，给敌人措手不及、毁灭性的打击。郭台铭感慨：“这样的统帅和军队，如果不能征服世界，那人类发展的史诗就黯然无色了。”

“方向、时机和程度都要靠速度来完成。平的世界的竞争制胜，必须仰赖于速度和效率。”这是郭台铭为成吉思汗总结的成功秘籍，也是富士康的制胜法宝。

1974年前后，美国对台湾纺织品实行配额管理，当时郭台铭在复兴航运公司负责排船期及押汇，看到纺织商每天都在抢出口仓位，他意识到出口制造潜力巨大。恰好有一笔塑料零件订单想找人承接生产，他就找人合伙凑30万元台币成立鸿海塑料企业有限公司，与15名员工挤在租来的83平方米厂房里辛勤劳作。

3年后公司资本额已增至200万元台币，此时黑白电视机在台湾刚刚兴起，郭台铭的电视机零配件质量不错，生意十分红火，但无法生产模具，他就从日本购买模具设备，建

立模具厂。1980年，公司成立化学电镀部门，郭台铭为购买模具机器前往日本考察，他发现电子游戏机和计算机行业在日本生机勃勃，尤其是个人电脑(PC)，生产电脑连接器大有可为。1983年，郭台铭依靠成熟的模具技术，以电脑连接器为突破口，采用“薄利多销”的竞争策略赢得大量订单。

1985年，郭台铭豪情满怀地打出“FOX-CONN（富士康）”这张颇具国际化气质的王牌，直接进入海外市场。他亲自前往美国争取电信客户订单，和助手开车到各大城市奔波，一天只吃两个汉堡包，晚上11点之后才住进16美元的汽车旅馆休息。这一年，鸿海集团以销售额56亿元台币进入台湾《天下》杂志制造业1000大排名。

1987年11月2日，台湾当局允许部分居民回大陆探亲，香港与深圳交界的罗湖桥每天上演久别重逢的感人场景，两岸恢复民间交流合作。第二年10月，在深圳西乡崩山脚下，深圳海洋精密电脑接插件厂的台资企业建成，这是富士康在大陆兴建的第一家工厂。1993年，郭台铭来到深圳市龙华镇伍屋村的一个山头上，当时这里还是一片荒坡野地，疯长的茅草一人多高，他环顾四周后大手一挥，对陪同考察的官员说：“看得见的地我全要了！”全场皆惊。红线画完就赶紧设计，然后大规模基建，边建厂房边出货，1996年6月6日，富士康深圳龙华工业园正式建成投入使用。

深圳只是郭台铭进军大陆的第一站，他的投资路线图大致可分为四个阶段：1988年前后，以深圳为核心，在东莞、佛山、惠州等珠三角城市打造PC产品及其配件的研发、加工制造基地；1992年前后，以昆山为核心，在上海、杭州、苏州、常熟等长三角城市打造PC及其元件的生产制造基地；2000年前后，以烟台为核心，在廊坊、大连、秦皇岛、营口等沿海城市打造以手机等移动通信设备、新能源产业等研发制造基地；2005年前后，以太原、武汉为核心，在晋城、重庆、成都等中西部地区打造满足未来内需市场的数码相机、手机等产品的生产基地。截止到2010年7月，富士康已在大陆设立80家子公司。郭台铭的投资节奏基本是从珠三角到长三角，从沿海到内陆，从东部到中西部，每一个节点都与改革开放30多年来中国整体经济的发展路径相吻合。

这种风格也被沿用于征战全球市场：在美洲的美国休斯敦、洛杉矶以及墨西哥、巴西等地建有20多个研发、生产、物流供应及维修服务网点；在亚洲中国之外的市场设有4个工业园、1个科技园等7处生产基地；在欧洲的苏格兰、芬兰、匈牙利、捷克、俄罗斯等地建有组装厂和制造中心。从美国到欧洲工业国家，再到金砖四国等后起之秀，这种踩准全球经济节点的思路，与布局大陆市场的路径一脉相承。

经济趋势和国家政策可视为“顺着太阳落下”，边建厂边出货如同“马背上行军”，郭台铭以成吉思汗的征伐方式，迅速崛起为“全球代工之王”。

“紫禁城”黄昏

成吉思汗成长于内蒙古斡难河下游的迭里温砾石带，20岁独立创业，48岁统一蒙古，56岁兼并金国，66岁逝于甘肃六盘山。44年南征北战全凭速度制胜，临终留给儿子广袤疆域，也因扩张太快失控陷入四分五裂的险境。

企业家小传

●郭台铭，台湾著名企业家，祖籍山西省晋城市泽州县（现属晋城市）南岭乡葛万村，出生于台北县板桥市，台湾第一大企业鸿海精密（下属华人最大科技集团富士康科技集团）创办人。



郭台铭生长于海峡对岸，起飞于大陆，称霸于全球。

交朋友。

正是凭借军事化管理的高效执行力和标准化、流程化推进的精益生产，富士康得以高歌猛进。截至2009年年底，富士康有11.87万名员工，比上年增加9.7%，但员工成本总额却从6.72亿美元减少到4.85亿美元，比例高达28%。在最近10多年里，富士康的销售额每年增长速度都在30%以上，2005年的营业收入超过三星和LG，在当年美国《商业周刊》全球百强IT企业排名中名列第二。无论是苹果、摩托罗拉、诺基亚最炫最新的手机，还是戴尔、IBM、联想最新款的电脑，或者任天堂的DS、索尼的PSP游戏机，隐藏在这些大品牌背后的都是同一家代工业企业——富士康。

灿烂辉煌在2008戛然而止。受全球经济危机影响，订单下滑，出口锐减，代工行业和制造业整体低迷，富士康全年利润仅为1.21亿美元，同比下滑83%。经济危机如一根隐埋多年的导火索，将这个巨型火药桶点燃爆炸，富士康帝国渐进黄昏，代工模式将无路可走。多年以来，“赤字接单，黑字出货”的成本控制理念和全国建厂、全球并购的规模扩张战略，让富士康作茧自缚，陷入“规模日渐扩大，利润率薄如蝉翼”的尴尬困境，2010年的“十二连跳”只是经济危机的蔓延和爆发。而一切并未结束，在此后3年中，全国各地富士康工厂每年仍有员工跳楼自杀的惨剧发生，事件背后隐藏的问题并未彻底解决。

富士康与其说是代工帝国，不如说是一座围城，生命之轻与梦想之重，青春激情与苍凉人生，都可在此一览无余。但它更像一把开山斧，承载着探路与追梦的使命，郭台铭的突围选择，将影响中国制造业的未来，甚至改变全球产业格局。

鹰之蜕变

2013年必将成为富士康企业史上值得铭记的年份。在创业的第40个年头，郭台铭将面临内忧外患的危局与自我折磨的蜕变，就像“鹰之蜕变”。

鹰是世界上寿命最长的鸟类，能活到70岁，但在40岁时喙会变得又长又弯，爪子老化，羽毛浓厚，翅膀沉重，此时它要么等死，要么经历比死更痛苦的蜕变：用喙击打岩石，直至完全脱落，然后用新长出的喙把爪子上老化的趾甲一根根拔掉，再用新趾甲把羽毛一

根根拔掉。150天的漫长等待之后，新羽毛长出，鹰张开翅膀，翱翔云天30年。

具有顽强生命力的蟑螂、在逆境中快速成长的孤雁以及埋头苦干、辛勤耕耘的牛，这些充满正能量的动物都曾被郭台铭用来解读富士康的各种精神，外界曾将郭比作“虎与狐的化身”，称赞他是力量和智慧有机融合的典范。如今，在郭台铭的“动物世界”中，鹰应该是最值得研究学习的主角。

蜕变最难的是长出新的喙，也就是人的脱胎换骨。2008年之后，民工荒、人力成本上升、跳楼事件、客户工艺提升等内外部因素让郭台铭萌生机器人代替部分人工的计划，他曾说过：“我们希望人不再被机器控制，而是人来控制机器，把单调重复的工作交给机器人，让员工解放出来。”2013年6月，富士康宣布将在哈尔滨哈南工业新城投建机器人产业园，一年后将打造100万台机器人的生产大军。“百万机器人计划”一旦实现，对于全球制造业的革命性影响可想而知。

渠道变革可视为富士康的趾甲重生。尽管制造能力在全球屈指可数，但富士康长期处在价值链末端，利润薄如刀片。郭台铭很早就启动渠道建设计划，希望能摆脱苹果等IT巨头的控制：从外销转为内销，从精密制造转向科技服务。为了打开国内市场，富士康由3C走向新3C，打造赛博数码、鸿利多等营销渠道，并制定包括无线应用、太阳能、环保科技、医疗生物技术等多項发展计划，实现科技服务转型。但是，隔行如隔山，郭台铭的渠道变革收效甚微，寄予厚望的“飞虎乐购”经营惨淡，3年换了3任董事长都无济于事，据说他曾率队到阿里巴巴总部向马云取经，得到的回答毫不客气：“先把这帮老年人换掉，互联网得让年轻人来干。”渠道转型的道路注定艰难而漫长，郭台铭必须在退休之前迈过这道坎，才能把继任者“扶上马再送一程”。

产业升级可比作羽毛更新。过去几年，富士康陆续收购奇美电子及索尼在斯洛伐克、墨西哥的两家液晶电视生产厂，尽管2012年并购夏普的谈判被三星“截和”，但郭台铭通过并购延伸产业链的脚步不会终止。只有打通“微笑曲线”并逐渐向两端延伸，富士康才有未来，IT行业瞬息万变，移动互联网浪潮风起云涌，2013年6月以13亿元注资乐视，即是提前布局。而且，随着深圳、环渤海湾等地研发中心的陆续成立，技术和研发人员的数量和质量将不断提升，富士康产业升级速度也会加快。

当然，没有人会怀疑郭台铭的经营能力和变革决心，“重生”也将有惊无险。过去近40年中顺风顺水，几乎未尝败绩，这也造就了郭台铭的霸气独断，以至于100多万人的富士康竟无人能接班。虽然富士康12个事业群的各路诸侯手中都管理千亿元资产，统领十几万员工，高权重，但每个人离权力中心的位置却飘忽不定，富士康内部的权力体系与组织结构图呈现的情况并不一致，盘根错节的关系内部人都未必能看透。郭台铭在2008年2月曾表示将于4月1日起退居二线，2010年2月初又宣布将调整退休计划，到70岁再退休，这一年他60岁，意味着他将再战10年。如今3年已过，继任者仍未浮出水面，这才是决定富士康蜕变成败的关键因素，也是郭台铭商业人生最大的考验。

好在蜕变已经开始，他不只是郭台铭一个人的重生。

（来源：企业观察家）

《企业家日报》 中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章